

如果祖国需要 我还要再上战场

——访商水县抗美援朝老战士李叶民

□记者 王锦春 付永奇

他，出身贫寒，少时过着食不果腹的生活；

他，17岁参军，18岁入党作战，成为部队里的“小鬼”；

他，历任战士、司机、班长、机枪手；

他，作战英勇，三次负伤，差点牺牲在战场；

他，忠诚、勇敢、坚强，火线入党，荣立二等功；

他，退伍不褪色，默默无闻，任劳任怨，被评为“十好干部”“优秀党员”；

他就是商水县黄寨镇抗美援朝老战士李叶民。

商水县黄寨镇杨营村位于商水县最东部，距项城市只有几公里。初冬的一个下午，我们来到这个干净美丽的小村庄。

小院不大，阳光明媚。坐在院中的小方凳上，有点耳聋的李叶民大声给记者讲述了他所经历的抗美援朝的故事。

如果3个月接不到我的信，我就可能牺牲了

李叶民1950年3月应征入伍。1951年4月，他所在的县大队2连接到抗美援朝的作战任务，作为第二批入朝作战的志愿军跨过鸭绿江进入战火纷飞的朝鲜前线。

抗美援朝，和武装到牙齿的美军作战，困难和危险无处不在。那年4月，李叶民的父亲得到消息后有点担心，急切地想和他见上一面。

其父亲来到商水县城县大队驻地，得知部队已经出发，好像正在淮阳白楼乡休整。他急忙赶到淮阳，又晚了一步，部队已经向许昌进发了。

没能见上儿子的父亲，心中充满失望、后悔，只得忐忑地回到家中。

此时，李叶民和战友们已经跨过了鸭绿江，冒着敌机轰炸昼夜行向阵地急行军。历经10多天，他们终于来到开城前线，被编入彭德怀元帅麾下的63军189师567团。

到达阵地，所有战士都写下了决心书，并向家中写了信。李叶民不识字，让战友代他写时说：“这里条件艰苦，战斗激烈，以后我每月给家里写一封信报平安，如果3个月没见信，我就可能牺牲了……”

朝鲜天气极其恶劣，部队在零下20℃左右的严寒下，穿的是单薄的胶鞋，行军中鞋里灌了许多雪水，直至脚上结冰，鞋袜和脚都冻到一起。由于美军飞机天天侦察，随时轰炸，使得朝鲜战场没有前后防之分，这让志愿军后勤保障效率大为降低。在这种情况下，李叶民和大多数战士一样，往家写了一封信后，就全身心投入了战斗，再没有时间和条件写信寄信了。

他的父亲在此后一年多的时间内一直提心吊胆，常为儿子的生死未卜而吃不下饭、睡不好觉。

血染朝鲜大地，我们连142人仅剩下37人

1951年11月12日，李叶民所在

部队接到“守护大德山”的指令后，不顾劳累，昼夜兼程，一天步行挺进140多华里，于11月13日，准时到达大德山。

11月14日14时，在9号阵地，敌人发起第一次进攻，战士们潜伏在战壕里，等待发起进攻的号令。当距离敌人15米左右时，连长吕守金发出进攻的号令。瞬间炮火连天，左右前后枪炮声不断。当时大家脑海里根本没有想着能够活着回来，都抱着“打死一个够本，打死两个赚一个”的想法，与敌人死磕到底。

李叶民和三名战友使用一挺机关枪，他动作麻利负责压弹，大拇指被磨得鲜血直流，整个弹壳上都是血，但他压弹速度一点没减。机枪手是敌人射杀的重点对象，敌军的一排排子弹射向阵地，炮弹一发接着一发在身边爆炸。他和战友们毫不畏惧，群情激昂，显示出压倒一切敌人的英雄气概。战友牺牲了，李叶民站起身，毫不犹豫，端起带血的机枪，对准敌人猛烈扫射。

晚上6点半，李叶民所在的八号小组部队接到指挥所的命令，转移战场，绕到敌军右侧，抢占有利地形，从右翼对敌军实施打击。连长吕守金带领30多名战友，趁着天色渐黑，到达敌军右翼后，为了节省子弹，命令靠近点再打。李叶民和战友按照连长命令，慢慢地向前爬，70米、50米、30米……“打！”连长大喊一声，李叶民打开手榴弹盖子时，用牙咬住向外一拧，扣出拉线，用尽全身力气往下扔，清楚地看见手榴弹冒着白烟在敌群中爆炸。其他战友用迫击炮、机关枪等对敌军突然开火，正面迎敌的战友大喊“冲啊”跃出战壕。冲锋号响彻了大德山，残敌面对我军的强大攻势，纷纷向南逃窜，进入一个山洼坑，经过近5个小时的激战，他们击退敌军8次反扑，取得了保卫大德山的全面胜利。

当时，最艰苦的战斗是五次战役。他们和敌人展开拉锯战，经过“三占”“三退”“三攻”，打了28天，终于用鲜血夺回了山头、守住了阵地。最惨烈的战斗当数攻打白鹤山，全连142名志愿军战士牺牲105名，仅剩下37人。

“我们班的战士除了班长21岁，其他都不到20岁，他们大都在战斗中牺牲了。”李叶民讲到此处，眼眶湿润，声音颤抖，“每当回忆起白鹤山战斗，我就全身发冷，为牺牲的战友难过！”

抗美援朝战场，李叶民多处负伤，敌人的子弹打穿了他的左肩、胳膊、肚子、膝盖上现在还留有伤疤。由于对党忠诚，意志坚强，作战勇敢，他先后6次受到嘉奖，荣立二等功一次，并于1952年6月8日在战场上光荣加入中国共产党。

两次与死神擦肩而过，都说我是个命大的人

“一不怕苦，二不怕死，刀山敢上，火海敢闯，头可断，血可流，宁愿粉身碎骨，决不屈膝投降，背叛祖国……”李叶民现在还能熟悉地背

诵出他在战场上写下并咬破中指按下血印的决心书。

在武器装备相差悬殊的朝鲜战场，中国军队只能和敌人打“近战”“雨战”“夜战”“穿插战”，即便如此，志愿军仍付出巨大的牺牲。在朝一年多的战斗中，写过决心书、早已把生死置之度外的李叶民也两次和死神擦肩而过。

1951年4月18日，他所在的部队作为第二批入朝军队于当日晚上跨过鸭绿江进入朝鲜，在敌人飞机一路相伴狂轰滥炸下向前沿阵地挺进。他们每人背6斤炒面，5斤水，一个小背包。作为机枪手，李叶民还和战友轮换背了一个重18斤的轻机枪枪身。

当时朝鲜天气寒冷，许多积雪还未融化，道路泥泞。为避开敌人飞机，他们晚上5点出发，天明在山洞或百姓家休息。每天130华里的行军，一直连续走了10个夜晚才到达开城前线。这中间许多战友由于遭到敌机轰炸而牺牲，许多战友因劳累而掉队。

当时，年仅18岁的李叶民营养不良，身体瘦弱，连续夜间急行军让他身体消耗很大。在第七个晚上，寒冷夜晚急行军时，他支持不住休克倒在雪地里。无奈之下，战友把他拖到山路边一个稻草堆边，用稻草把他掩盖起来，希望天明之后能获得路人相救。“躺在那里，如果不被冻死，醒过来人地生疏的，也很难活命。”李叶民说。

细心的营长在行军途中发现少了一名小战士，问清情况后就让连长骑着他的马去找李叶民。连长带着一个战士找到李叶民时，他已经清醒过来，有了知觉。于是，他躲过一劫又回到了行军的队伍。

另一次危险的经历更让他刻骨铭心。

1951年11月13日晚，守护大德山的战斗十分胶着，敌我双方互有攻守。当天晚上战争打响后，他和战友英勇顽强，一轮又一轮地阻击着敌人的进攻。打到最激烈的时候，敌人的一个炮弹突然在他们附近爆炸，李叶民受伤了，满身是血，战壕里泥土被炸起几十米高，瞬间把李叶民全身埋在土堆里。战斗小组组长陈少星见状，赶紧跑过去，连扒带拽把李叶民从土堆里扒出来。待他完全清醒过来时发现，战壕里躺着几十名牺牲的战友，来自沈丘县的战友李建停下巴被炸飞了，另一名他熟悉的来自周口的战友也英勇牺牲。

“整个战场厮杀声不断，到处是血，我军伤亡很大，我虽拣回一条命，但膝盖、腹部等处受了伤，住院治疗

了20多天。”讲到此处，李叶民端茶杯的手颤抖起来。

“战争是残酷的，有战争就会有牺牲，但是为了国家，我们甘愿牺牲。如果祖国需要，我还能再上战场打敌人！”放下茶杯，李叶民郑重地说。

我是退伍兵，更应该听党话、感党恩，多为村里作贡献

1957年4月，当兵8年的李叶民光荣复员回到杨营村老家。

他退伍不褪色，退役不退志，隐瞒荣立战功的事情，先后担任生产队长、大队民兵连长、治安主任等职务。由于工作负责，不怕吃苦，没有私心，乐于助人，群众威信高，公社选拔他到机械厂担任厂长。在工厂的几年间，他跟工人一样，下车间、上机床，与工人同甘共苦，在生产、生活中不搞任何特殊。白天工作一天，夜间还义务巡逻。每天上班前，他都会将厂区的卫生打扫一遍。工人们都说他当过兵打过仗，跟其他的领导就是不一样：能吃苦、讲奉献、无私心、心系群众、没官架子。

机械厂解散后，他又回到村里担任生产队长。他带领着社员一起生产劳动、赶牛耕地、播种、打场扬场，什么农活都干，脏活累活抢着干。当他给社员分东西时，好的先分给他，他要没有人愿意要的那份儿。他说：“什么吃亏不吃亏，我是党员，是队长，就应该这样做，不能多分队里一点东西。”由于他大公无私，黄寨公社把他评为“十好干部”“优秀党员”。

土地承包到户后，李叶民从生产队长变成了村民组长，工作负担一下子减轻了不少。但他满脑子还是村民的事儿，种什么粮食多增收，种什么经济作物多卖钱。他看电视、看报纸、走市场，收集信息，带领村民种烟叶、种西瓜，推广麦瓜、麦烟套种，村民们的收入成倍增长，李叶民带领的村民组也成为杨营村最富裕的村民组。

现在，李叶民已年近九旬，但他依然经常为中小学生进行革命传统教育、爱国主义教育，增强娃娃们听党话、跟党走、感党恩的思想意识。他说：“现在种地不交公粮，还有补贴；孩子上学不花钱，学校还有营养餐；生病国家有补贴，家家户户都用上了自来水、天然气；水泥路都修到了家门口，农村生活环境一点都不比城里差。这都是共产党给我们带来的。”无论在战场上，还是在生活中，李叶民始终以共产党员的标准严格要求自己，处处发挥模范带头作用，几十年如一日，践行着一名共产党员的初心和使命。

